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П
о ја ва ау то ма та „ни ко нов”
АН-94 иза зва ла је ве ли ку
па жњу не са мо до ма ћих већ
и стра них струч ња ка – кон -
струк то ра ју ри шних пу ша -

ка. При ча ло се да је за ме на за чу ве ни
„ка ла шњи ков”, ко ји је про из ве ден у ви -
ше од 120 ми ли о на при ме ра ка у све ту.
То је оруж је фе но ме нал них и ре во лу ци -

о нар них ка рак те ри сти ка, али са не ко ли -
ко ве ли ких ма на – ком пли ко ва но рас кла -
па ње, што од мах зна чи те же одр жа ва -
ње, а нај ве ћу ма ну пред ста вља ју ди мен -
зи је.

Ка да се уве ли ко при ча ло о мо дер -
ни за ци ји, тач ни је о сма ње њу ди мен зи ја
оруж ја ра ди ње го вог уво ђе ња у опе ра -
тив ну упо тре бу у ру ску вој ску, по че ле су
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Раз вој но ве ау то мат ске пу шке је, на соп стве ну ини ци ја ти ву,
во дио по зна ти ин же њер „Из ма ша” Вла ди мир Вик то ро вич
Зло бин. Ка ко фир ма пре жи вља ва те шка вре ме на, 
тај мо дел пу шке ис кљу чи во је кон стру и сан за из воз, 
али се ис по ста ви ло да ис пу ња ва и оп ште усло ве 
Ми ни стар ства од бра не Ру си је. Због за ин те ре со ва но сти 
фе де рал них сна га без бед но сти за но ву пу шку, фир ма 
од лу чу је да је по ну ди и за до ма ћу упо тре бу, као за ме ну 
за АК-74 и АК-100. Ка сни је је пред ви ђе на и за про да ју 
на ци вил ном тр жи шту.
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ва ње пу шке за по тре бе спе ци јал них је -
ди ни ца.

Кон струк тор је за хва лио и од го во -
рио да већ по сто ји та кав мо дел у раз ра -
ди и да ће се уско ро и она пред ста ви ти
јав но сти, а пред ЛАБ ће се на ћи нај ка -
сни је на је сен. За но ву пу шку нај ви ше се
за ин те ре со ва ло ми ни стар ство уну тра -
шњих по сло ва, ко је је од мах на ја ви ло ку -
по ви ну 100 АК-12 и, по ис по ру ци, по че -
так њи хо вих те сти ра ња. 

Раз вој но ве ау то мат ске пу шке је, на
соп стве ну ини ци ја ти ву, во дио по зна ти
ин жи њер „Из ма ша” Вла ди мир Вик то ро -
вич Зло бин. Ка ко фир ма пре жи вља ва те -
шка вре ме на, тај мо дел је ис кљу чи во кон -
стру и сан за из воз, али се ис по ста ви ло да
ис пу ња ва и оп ште усло ве Ми ни стар ства
од бра не Ру си је. То ми ни стар ство је у
про це су до но ше ња од лу ке о пре на о ру -
жа ва њу сво јих сна га, али још увек има
про блем око ка ли бра. И не са мо то, по -
сто је те шко ће око фи нан си ја јер ру ска
вој ска на сто ко ви ма има до ста ра зних мо -
де ла АК пу ша ка, ко је за ста ре ва ју и по ста -
ју мр тав ка пи тал (ко ји је сва ким да ном

све те же про да ти). 
Због за ин те ре со ва но -

сти фе де рал них сна га без -
бед но сти за ту но ву пу шку,
фир ма је од лу чи ла да је
по ну ди и за до ма ћу упо -
тре бу као за ме ну за АК-74
и АК-100. Ка сни је је пред -
ви ђе на и ње на про да ја на
ци вил ном тр жи шту.

Но ви не
Основ на ка рак те ри -

сти ка но ве пу шке је сте
ње на мо ду лар ност. Пред -
ви ђа се да ће слу жи ти као
основ на плат фор ма за про -
јек то ва ње ви ше од 20 ма -
лих мо ди фи ка ци ја основ -
ног мо де ла у ра зна оруж ја,
ра зних на ме на и ка ли ба ра.
Као и до са да шњи мо де ли
ко ји су из ла зи ли из тог
про јек тант ског би роа, и
АК је пла ни ра на у не ко ли -
ко ка ли ба ра. На рав но, под
бро јем је дан је чу ве ни ру -
ски ка ли бар 5,45×39 mm,
ко јег још зо ву и „ко сто ло -
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да се ши ре гла си не о АК-200. Још у про -
те клој го ди ни „Из маш”, јед на од нај по -
зна ти јих фир ми за про јек то ва ње оруж ја
(ко ја се на ла зи ско ро пред бан кро том),
на ја ви ла је но ви АК из сво јих про јек -
тант ских би роа и од мах по че ла са пр вим
те сти ра њи ма мо де ла. 

Са мо и ни ци ја тив ни раз вој
Са ста нак Рад не гру пе Ме ђу а ген циј -

ске вој но ин ду стриј ске ко ми си је (ЛАБ),
на ко ме је Вла ди мир Зло бин, на пра вио
пре зен та ци ју про то ти па 5. ге не ра ци је
ау то мат ских пу ша ка „ка ла шњи ков”, ко -
ја је до би ла рад ну озна ку АК-12, одр жан
је у Сол неч но гор ком 2. ју на. Рад на озна -
ка до де ље на је, нај ве ро ват ни је, као и
свим прет ход ним ге не ра ци ја ма по пут
АК 47 (1947), АК 74 (1974), што фак тич -
ки озна ча ва го ди ну (2012) ка да га је фа -
бри ка кон стру и са ла и по че ла раз ви ја ти. 

На кон са стан ка сви чла но ви ти ма,
укљу чу ју ћи пред став ни ка Ми ни стар ства
од бра не, Ми ни стар ства уну тра шњих по -
сло ва и Фе де рал не слу жбе без бед но сти
Ру си је, би ли су у мо гућ но сти да те сти -
ра ју но ву ау то мат ску пу шку. Сви пред -
став ни ци аген ци ја за про во ђе ње за ко на
при ме ти ли су да је пу шка при ли ком ра -
фал не паљ бе мно го сми ре ни ја – ста бил -
ни ја од прет ход них ге не ра ци ја ау то мат -
ских пу ша ка. На рав но, ни су из о ста ле
пре по ру ке за уса вр ша ва ње и при ла го ђа -

Бочни изглед новог „калашњикова”

Пу шку АК-12 од ли ку је: уна пре -
ђе на без бед ност ру ко ва ња оруж ја;
из бор ка ли бра по же љи, по бољ ша на
пре ци зност и ер го но ми ја; мо гућ ност
ко ри шће ња ле вом и де сном, па чак и
јед ном ру ком; ве ли ки из бор мон ти ра -
ња до дат не опре ме за хва љу ју ћи Пи -
ка ти ни ши на ма; но ви мо дел кун да ка
– те ле скоп ски, по де сив и пре кло пив;
вр ста паљ бе – је ди нач на, огра ни че ни
ра фал од три мет ка и ра фал на; мо гућ -
ност мон ти ра ња и ко ри шће ња пот -
цев ног ба ца ча гра на те; мо гућ ност ко -
ри шће ња окви ра раз ли чи тих ка па ци -
те та и до бо ша; мо ди фи ко ван ме ха ни -
зам за оки да ње; но ви ер го ном ски ру -
ко хват; га сна коч ни ца – раз би јач га -
со ва по стан дар ди ма НА ТО; цев са
по бољ ша ним ка рак те ри сти ка ма и
нов на чин утвр ђи ва ња по клоп ца сан -
ду ка.
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мац”, за тим 5,56×45 mm НА ТО, као и до
са да про ве ре ни исто ру ски сред њи ме -
так 7,62×39 mm. Чак се раз ми шља и о ка -
ли бру 7,62×51 mm НА ТО. По ред тих ка -
ли ба ра, пред ви ђа се још је дан. 

Док За пад упор но по ку ша ва да
про на ђе иде а лан ка ли бар пре ко 6,8×43
mm SPC, за то вре ме ин жи ње ри из чу -
ве не ру ске фир ме твр де да је то ме так
ка ли бра 6,5×38 mm Grendel. Ко ће на
кра ју би ти у пра ву оста је да се ви ди,
али се ипак зна да ће се но вом мет ку
нај ви ше об ра до ва ти Ен гле зи. За што?
Са мо због то га јер су они би ли у пра -
ву ше зде се тих го ди на ка да се вр ши ла
стан дар ди за ци ја ка ли бра у НА ТО и
ка да су пред ла га ли њи хов ка ли бар
7×43 mm ЕМ-2. 

тим се по слу жио иде јом ко ју је не ка да
при ме ни ла ком па ни ја „Manpul Indus -
tries Corp” из Аме ри ке, ко ја је по ну ди -
ла аме рич кој вој сци ју ри шну пу шку
под озна ком „Mangul Masada” као ал -
тер на тив но ре ше ње за ме не М16, од -
но сно М4 мо де ла пу шке. Про је кат
„Mangul Masada” за сни вао се на то ме
да су узе та сва до бра ре ше ња од нај у -
спе шни јих ју ри шних пу ша ка и ство ре -
на је но ва – Mangul Masada. Та ко су и
Ру си у сво ју АК-12 угра ди ли нај бо ља
ре ше ња из свих по зна тих мо де ла АК. 

Ин же ње риј ски тим ус пео је да по -
бољ ша тач ност и пре ци зност пу шке у
од но су на ста ре мо де ла АК, што је јед -
на од ва жних но ви на. По ред тих осо -
би на, ди зај нер ски тим ус пео је да но ви
мо дел ау то мат ске пу шке при ла го ди са -
вре ме ним бор бе ним усло ви ма, по што
су очу ва не „ка ла шњи ко ве” је дин стве -
не осо би не: јед но став ност, по у зда -
ност и ре ла тив но ни ски тро шко ви про -
из вод ње. Ипак, глав ни циљ ин же ње -
риј ског ти ма био је да се на но вој ау -
то мат ској пу шци по бољ ша ју флек си -
бил ност и ер го но ми ја прет ход них
оруж ја. Да ли је циљ по стиг нут? Ин же -
ње ри твр де да је сте. То је са мо де ли -
ми чан од го вор, јер се до са да шња, а и
да ља те сти ра ња, од ви ја ју у кру гу фа -
бри ке. За ин те ре со ва на стра на, вој ска,
свој од го вор мо же да ти тек по чет ком
2013, кад би мо гла да от поч ну труп на
ис пи ти ва ња. 

Нај ве ћа ино ва ци ја од но си се на
кон тро лу оруж ја, где су ко ман де ра ди -
кал но ре ди зај ни ра не ра ди прак тич но -
сти. Ко ман де се бит но мо ди фи ку ју и ду -
пли ра ју на обе стра не оруж ја та ко да
њи ме успе шно мо гу да ру ку ју де шња ци
и ле во ру ки стрел ци. По ред та два на чи -
на, пред ви ђа се и мо гућ ност ру ко ва ња
оруж јем са мо јед ном ру ком. 

„Уко ли ко је бо рац ра њен у ру ку или
ако му је јед на ру ка за у зе та, он ће и да -
ље мо ћи да пу ца, да ре пе ти ра за тва рач
или да ме ња ма га цин са му ни ци јом”, ре -
као је ви со ко по зи ци о ни ра ни офи цир ко -
ји је имао при ли ку да се упо зна са но вом
ју ри шном пу шком АК-12. 

Та ко ђе, ру чи ца за тва ра ча ни је фик -
сна и мо же да се по ста ви са ле ве или де -
сне стра не оруж ја. Она је до ста по ме -
ре на уна пред и не на ла зи се на те лу но -
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Као и до са -
да шњи мо де ли и
АК-12 је пла ни ра -
на у не ко ли ко ка -
ли ба ра. На рав но,
под бро јем је дан
је чу ве ни ру ски
ка ли бар 5,45×39
mm, ко јег још зо ву и „ко сто ло мац”, за -
тим 5,56×45 mm НА ТО, као и до са да
про ве ре ни ру ски сред њи ме так
7,62×39 mm. Чак се раз ми шља и о ка -
ли бру 7,62×51 mm НА ТО. По ред тих
ка ли ба ра, пред ви ђа се још је дан. 

Калибри

Ка да се по гле да про то тип но ве
АК-12 пу шке, пре по зна је се „ка ла шњи -
ко ва ли ни ја – си лу е та”, уз од ре ђе не до -
ра де, мо ди фи ка ци је. Про јек тант ски

Без об зи ра на ка ли бар, пу шка ће се
за по тре бе вој ске из ра ђи ва ти у три основ -
не ве ли чи не: кла си чан, ка ра бин и крат ки
(за по тре бе спе ци јал них је ди ни ца). 



са ча за тва ра ча не го не где
на сре ди ни но са ча кли па.

Ре гу ла тор паљ бе је
по ста вљен на зад њем де -
лу сан ду ка, из над са мог
ру ко хва та пи што ља. До -
вољ но је са мо осло ни ти
па лац на ње га и по де си ти
у је дан од че ти ри по ло жа -
ја ко ји ну ди – уко че но, је -
ди нач на паљ ба, огра ни че -
ни ра фал од три мет ка и
ра фал на паљ ба. За са да -
шње мо де ла по ло жа ји су
озна че ни ла ти ни цом и
бро је ви ма. 

Пи ка ти ни ши не
Сле де ћа но ви на, ко ја

про сто бо де очи, је су Пи -
ка ти ни (Picatinу) ши не. Ла -
и ци би ре кли „има их сву -
да”. Ме ђу тим, Ру си су на -
пра ви ли та ко да на са мим
де ло ви ма по сто ји из ра ђе -
на Пи ка ти ни ши на, па не -
ма по тре бе за ски да њем и
по нов ним ста вља њем до -
дат не опре ме. По кло пац
сан ду ка ни је упа дљив са мо
због ши не, ко ја је нај ду жа
на оруж ју и има 20 зу ба ца,
већ и због то га што се од
сан ду ка мо же одво ји ти са -
мо по мо ћу до дат ног ала та.
По кло пац је са пред ње
стра не фик си ран чи ви јом,
ко ја омо гу ћа ва ње го во по -
ди за ње пре ма го ре, али не
и одва ја ње. 

Иза ши не, на зад њем
де лу сан ду ка, на ла зи се
ме ха нич ки ни шан, ко ји
има по бољ ша не мо гућ но сти, ра ди по ве -
ћа ва ња ефи ка сно сти но ве пу шке. Од -
мах ис пред чи ви је, на са мом га сном ци -
лин дру, је сте сле де ћа, упо ла кра ћа Пи -
ка ти ни ши на, ко ја има са мо 10 зу ба. Ту
по сто ји и јед на од ма на, ко ју су от кри ли
и са ми ин же ње ри, али то има сва ка да -
на шња пу шка ко ја ра ди на прин ци пу ис -
ко ри шћа ва ња ба рут них га со ва. Реч је о
отво ри ма на са мом спо ју га сног ци лин -
дра са га сном ко мо ром, са ле ве и де сне
стра не. Ти ма ли отво ри од во де ви шак

ба рут них га со ва са кли па. Не ки ће од -
мах ре ћи да се на тај на чин по ве ћа ва ко -
ли чи на ба рут них га со ва око стрел ца. И
то је тач но. Али ка да се упо ре ди да љи -
на отво ра од стрел че ве гла ве и ка ли бар,
до ла зи се до за кључ ка да је та ко ли чи на
ба рут них га со ва ипак за не мар љи ва. А
ка ко су и са ми ин же ње ри ре кли, „па и
дру ги мо де ли пу ша ка има ју не ка кав
оду шак”. 

И на са мој га сној ко мо ри се са гор -
ње стра не на ла зи ми ни ја тур на Пи ка ти -

ни ши на са три зуп ца. На
до њој об ло зи има чак три
Пи ка ти ни ши не – са до ње
стра не је ду гач ка, има 14
зу ба ца, док је на обе боч -
не стра не ма ла ши на са
три зуп ца. На ту ве ли ку са
до ње стра не пред ви ђе но
је мон ти ра ње пот цев ног
ба ца ча гра на те ГП-25 или
ГП-30, ко је до са да ко ри -
сти АК-74. 

Ра ди успе шног га ђа -
ња пот цев ним ба ца чи ма
гра на та ре ди зај ни ра на је
га сна коч ни ца – ком пен за -
тор, од но сно, сма њен јој је
преч ник, ка ко би гра на та
из пот цев ног ба ца ча гра -
на та си гур но ле те ла ка ци -
љу. Та ко са да ком пен за тор
има преч ник по НА ТО
стан дар ду. За хва љу ју ћи
но вој га сној коч ни ци ма њи
је и тр зај. 

И зад ња ши на на ла зи
се на не у о би ча је ном ме сту
– на зад њој стра ни сан ду -
ка и на ме ње на је за утвр -
ђи ва ње кун да ка. 

Са мо за хва љу ју ћи тим
Пи ка ти ни ши на ма на но ву
пу шку мо же да се мон ти ра
ве ли ки број до дат не опре -
ме, као и оп то е лек трон -
ских уре ђа ја за ни ша ње ње.

Ве ли ке про ме не до -
жи вео је и пи штољ ски ру -
ко хват. Ер го ном ски је по -
де шен за при ја тан хват
ша ком, што обез бе ђу ју
угао па да са зад ње стра -
не и ана том ски ослон ци

за пр сте са пред ње стра не. До био је на
ши ри ни и по стао гло ма зни ји – окру гли -
ји. Уну тра шња стра на је шу пља и са
до ње стра не има по кло пац. У шу пљи ну
ру ко хва та пред ви ђе но је да се сме сти
при бор за чи шће ње оруж ја. Из ра ђен
је од пла сти ке, оја ча не ста кле ном ву -
ном. Та ко ђе, по ме рен је по ло жај ру ко -
хва та у од но су на оба ра чу, та ко да са -
да оки да ње тра је мно го кра ће. По ме -
ра њем ру ко хва та до би је на је мо гућ -
ност за од мор пр ста ван оба ра че (ис -
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Ка да је по лу га ре гу ла -
то ра паљ бе на „АВ”, та да је
ру чи ца скроз у пред њем
по ло жа ју. Пре тог ме ста је
огра ни че ни ра фал од три
мет ка са обе леж јем „3”.
Ис пред ње га се на ла зи по -
ло жај са озна ком „1” – по -
је ди нач на паљ ба, а ка да се
реп по лу ге на ла зи скроз у зад њем по ло жа ју, та да је на „ПР”, што
зна чи да је оруж је уко че но. Иза ре гу ла то ра паљ бе, са де сне ста -
не, још је јед на по лу га. То је утвр ђи вач по клоп ца сан ду ка, ко ји је
умно го ме уна пре ђен у од но су на АК-74. Код АК-12 до вољ но је да
се по лу га утвр ђи ва ча спу сти пре ма до ле и та да се осло ба ђа по -
кло пац сан ду ка.

Регулатор паљбе

Сличности и разлике
са АК-74



пру жен на до њем де лу сан ду ка), што
се на ро чи то тра жи код спе ци јал них је -
ди ни ца.

Про мен љив кун дак
Сле де ћа ве ли ка ви дљи ва про ме на

је сте сам кун дак. Ин те ре сан тан је на чин
учвр шћи ва ња кун да ка за оруж је – по мо -
ћу Пи ка ти ни ши на – па је за хва љу ју ћи
то ме про ме њив и из ра ђу је се у три вр -
сте. Пр ви је кла си чан, из ра ђен од по ли -
ме ра оја ча ног ста кле ном ву ном, ко ји не
мо же да се пре кла па. За по тре бе из во -
за, а у за ви сно сти од же ље куп ца – ко -
ри сни ка, мо гу се по ста ви ти и те ле скоп -
ски – ске лет ни кун да ци, као на за пад ним
мо де ли ма М4. И тре ћи мо дел кун да ка је
ком би на ци ја ру ског ви ђе ња и из ра де
као на бел гиј ском FN SCAR-у и Тhe
Мagpul СТR. Тај мо дел је, та ко ђе, пре -
кла па ју ћи – омо гу ћа ва те ле скоп ско по -
де ша ва ње ду жи не кун да ка, угла и ви си -
не ослон ца за образ, а и по де ша ва ње
ви си не и угла ослон ца у ра ме. И он је из -
ра ђен је од по ли ме ра, оја ча ног ста кле -
ном ву ном. За све три вр сте кун да ка ка -
рак те ри стич но је да ни су по ста вље ни
под углом већ су у ви си ни осе це ви. 

Про ме не су уоч љи ве и на окви ру,
ње го вом ка па ци те ту и на чи ну утвр ђи -
ва ња. Но ва ју ри шна пу шка мо же да ко -
ри сти кла сич не окви ре од 30 ме та ка,
за тим но ве окви ре са ка па ци те том од
60 ме та ка и до бош ка па ци те та 95 ме та -
ка. Ве ли ка но ви на ни је у ка па ци те ти ма,
већ у на чи ну утвр ђи ва ња окви ра и до -
бо ша. И ова ко ман да је ду пли ра на. За -
др жан је ста ри на чин са по лу гом ко ја се
на ла зи ис пред за штит ни ка оба ра че, од -
но сно иза окви ра. Да би се оквир осло -
бо дио по треб но је по лу гу по ву ћи на -
пред пре ма окви ру – до бо шу и он ис па -
да из ле жи шта у сан ду ку. Дру ги на чин
је исти оном ко ји фа во ри зу ју на за па ду
– по мо ћу дуг ме та. Ка да се то дуг ме при -
ти сне, оквир ис па да сам за хва љу ју ћи
сво јој те жи ни. То дуг ме на но вој пу шци
на ла зи се од мах из над по лу ге за осло -
ба ђа ње окви ра, та ко да би се део ко ји
је из ме ђу за штит ни ка оба ра че и окви ра
мо гао сло бод но на зва ти „си стем за
утвр ђи ва ње и осло ба ђа ње окви ра – до -
бо ша”.

Је ди на не по зна ни ца је сте прин цип
ра да. Ин же ње ри из фир ме твр де да је

прин цип ра да остао ста ри, про ве рен, са
по зај ми цом ба рут них га со ва и клип ним
си сте мом, као код ра ни јих мо де ла АК.
Ме ђу тим, ни је ја сно де фи ни са но да ли
је си стем ра да пре ма ста ром прин ци пу
АК-74 или по ма ло но ви јем, по бољ ша -
ном код АК-108, ко ја ра ди на прин ци пу
„из ба лан си ра ног тр за ја”.

На но вог пу шци је по бољ ша на и
цев. Оруж је ко ри сти „Ма ко М4АК” цев,
код ко је су жле бо ви ре ви ди ра ни, чи ме
је умно го ме по бољ ша на тач ност оруж -
ја. На тај на чин от кло њен је ста ри не до -

ста так АК-74 у од -
но су на ве ћи ну за -
пад них пу ша ка из
тог пе ри о да – сла -
би ја пре ци зност.  

У про јек то -
ва њу и из ра ди но -
вог мо де ла ју ри -
шне пу шке АК-12
ко ри шће не су на -
пред не тех но ло -
ги је и ма те ри ја ли,
а ви ше од де сет
но вих про на ла за -
ка ће се упо тре -
бља ва ти у из ра ди
овог и дру гих мо -
де ла те се ри је пу -
ша ка. 

„На ше пу -
шке су увек осва -
ја ле Grand Pri у
све ту. Пу шка ’ка -
ла шњи ко ва АК-
74’ по ста ла је ле -
ген дар на. Пр о из -
ве де но је ви ше од
50 ми ли о на ко ма -
да са мо АК-74, а
ку пи ло ју је ви ше
од 50 зе ма ља. Ве -
ру јем да ће АК-12
до жи ве ти слич ну
суд би ну”, из ја вио
је по зна ти ру ски
вој ни ана ли ти чар
Вик тор Ба ра не -
тес. ƒ
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– ка ли бар.................... 5,45×39 mm, 7,62×39 mm, 5,56×45 mm,
7,62×51 mm НА ТО и 6,5×38 mm Grendel

– те жи на (пра зна)...............................................................3,3 kg
– ду жи на с из ву че ним кун да ком на мак си мум..............945 mm
– ду жи на с пре кло пље ним кун да ком.............................725 mm
– по чет на бр зи на зр на....................................................900 m/s
– ду жи на це ви.................................................................415 mm
– те о рет ска бр зи на га ђа ња......................600 ме та ка у ми ну ти
– прак тич на бр зи на га ђа ња................40–100 ме та ка у ми ну ти
– ка па ци тет окви ра – до бо ша..................30, 60 или 95 ме та ка
– прин цип ра да – по зај ми ца ба рут них га со ва, ро ти ра ју ћи 

за тва рач
– да љи на ефи ка сне паљ бе.................................................500 m

Основно тактичко-техничке карактеристике

Пиштољски 
рукохват је 
доживео велике
промене


